

## 迅速掀起项目建设热潮 确保实现首季良好开局

# 全省开发区二〇二四年第一次“三个一批”活动举行

### 金湘军出席并讲话

本刊讯 2月23日，全省开发区2024年第一次“三个一批”活动在各市和山西转型综改示范区同步举行。省委副书记、省长金湘军在运城经济技术开发区主会场出席并讲话。他强调，要深入贯彻习近平总书记对山西工作的重要指示精神，落实省委十二届七次全会暨省委经济工作会议精神和省两会部署，迅速掀起项目建设热潮，形成大抓项目、大抓招商、大抓发展的生动局面，确保实现首季良好开局，奋力谱写中国式现代化山西篇章。省领导卢东亮、韦韬、汤志平参加。

受省委书记唐登杰委托，金湘军代表省委、省政府向签约、开工、投产项目企业表示祝贺，向长期以来支持山西发展的企业家和奋战在项目一线的建设者表示感谢。他指出，全省各级各部门各开

发区要切实将项目建设放在心上、抓在手上、落在行动上，全力以赴跑出项目建设“加速度”。一要进一步提升项目建设成效，树牢“抓项目就是抓投资，就是抓产业，就是抓转型，就是抓发展”理念，加强项目谋划储备，提高招商引资质效，加快形成有效投资和有效产出，促进经济稳定运行，为高质量发展提供硬支撑。二要进一步提升项目策划质量，立足资源禀赋和比较优势，围绕主导产业延链补链强链，着力打造特色产业集群，培育壮大战略性新兴产业，布局发展未来产业，推动产学研对接和科技成果转化，加快发展新质生产力。三要进一步提升招商引资成果，强化拼抢意识，抓紧谋划开展招商引资和对接宣介，用好“政府+链主企业+园区”招商、在地企业以商引商、基金招商、驻外机构驻点招商

等模式，精准招引项目，继续定期向民间资本推介优质项目，精心策划开展特色招商活动，提升招商实效。四要进一步提升服务保障效能，坚持“要素跟着项目走”，用好“四全工作法”，落实领导干部包联重点项目、入企服务等工作机制，当好“店小二”“服务员”，做到前期工作到位、要素保障到位、跟踪服务到位，加强调度督导，推动签约项目尽快落地，成熟项目早日开工，在建项目加快建设，竣工项目投产达效。五要进一步提升改革发展和市场化管运分离改革试点，选聘专业化高级管理人才，加快国际合作园区创建，持续推进“承诺制+标准地+全代办”改革，推动承诺制全流程网上办理，标准地向生产性服务业项目扩展，完善开发区与部门联动审批服务机制，加强开发区

分类考核，先立后破加快动能转换，统筹推进开发区优化产业布局，实现错位发展、协同发展。

本次“三个一批”活动，全省开发区共签约项目194个、开工项目199个、投产项目172个。省商务厅通报了全省开发区2023年以来“三个一批”项目进展情况，运城、长治、晋城三市汇报有关情况，签约、开工、投产项目代表发言，并举行了项目集中签约仪式。会后，金湘军等省领导出席了山植树下年产10万吨果汁饮料项目开工奠基仪式，并在运城制版集团观摩考察新建智能制造制版工厂项目投产运行情况。

省直有关部门、运城市及有关开发区、企业、项目负责同志在主会场参加活动。全省优化营商环境和开发区重点工作督导组在相关会场参加活动。（张巨峰）

## 二〇二四年全省投资促进工作锚定“五个更加注重”

本刊讯 近日，2024年全省投资促进工作会议在太原召开。会议总结2023年全省投资促进工作，分析当前形势，部署2024年重点工作。强调要做到“五个更加注重”，推动全省投资促进高质量发展。

会上，朔州市促进外来投资局、省政府驻天津办事处、清徐县投资促进服务中心、山西转型综改示范区晋中开发区等12家相关单位负责人先后交流发言。省投资促进局负责人在总结发言中表示，2023年全省投资促进工作成效显著，全省招商引资签约项目3108个，签约金额达1.58万亿元。招商引资当年签约且开工项目2641个，开工率为85%。完成计划总投资5840.6亿元，形成固定资产投资到位资金1573.6亿元。全省新签约亿元以上项目1360个，占比43.8%；其中10亿元以上项目352个，50亿元以上项目75个，新引进了晶科能源、双雁生物医药产业园、煤矿石墨化新材料、南烨实业新型显示面板等一批投资规模大、带动力强的重大项目。

会议强调，2024年全省投资促进工作要做到“五个更加注重”：一是更加注重解放思想，以新发展理念推动投资促进的大提升。二是更加注重顶层设计，进一步拓展前进方向。深化体制改革，实行政府+链主+园区联动机制，打造投资促进工作平台。三是更加注重要素保障，为投资促进提供强有力的硬支撑。加强产业指导，做好政策支持。做好项目包装策划，擦亮“投资山西”宣传品牌，提升队伍业务水平。

四是更加注重创新方式方法，进一步提高工作质效。在积极承接产业梯度转移、开展专题招商活动、品牌会展招商、小分队精准招商、基金招商、外资金项目招商、招才引智引技、深化合作空间上实现突破。五是更加注重优化营商环境，培育创业兴业沃土。切实利用好相关机制，积极帮助协调解决投资企业落地经营过程中遇到的问题。强化重大招商引资活动签约项目跟踪落地，持续开展招商引资项目调研、督导，护航全省高质量发展。（王波）

## 迅速掀起项目建设热潮 确保实现首季良好开局

### ——全省开发区2024年第一次“三个一批”活动各市分会场报道集锦

#### 编前语

2月23日，全省开发区2024年第一次“三个一批”活动在各市和山西转型综改示范区同步举行。省委副书记、省长金湘军在运城经济技术开发区主会场出席并讲话。他强调，要深入贯彻习近平总书记对山西工作的重要指示精神，落实省委十二届七次全会暨省委经济工作会议精神和省两会部署，迅速掀起项目建设热潮，形成大抓项目、大抓招商、大抓发展的生

动局面，确保实现首季良好开局，奋力谱写中国式现代化山西篇章。

金湘军指出，全省各级各部门各开发区要切实将项目建设放在心上、抓在手上、落在行动上，全力以赴跑出项目建设“加速度”。

此次“三个一批”活动，全省开发区共签约项目194个、开工项目199个、投产项目172个。

### 太原：签约项目17个 涵盖新型化工材料等领域

本刊讯 2月23日，太原市与全省同步举行开发区2024年第一次“三个一批”活动。

在太原分会场，阳曲县独立储能项目、清徐开发区年产1万吨高纯石英管项目、西山示范区乡村振兴示范项目、中北高新区高性能制造与智能应用中试基地项目等17个项目分三批现场签约。项目涵盖新型化工材料、生物制药、物流仓储、新能源、智能制造、数字产业等领域，将为太原市加快推动重点产业链培育壮大，促进经济社会高质量发展注入新的强劲动能。

太原市“开工一批”活动在山西鑫格林清源循环科技有限公司废旧锂电池资源化利用项目现场举行。该项目拟投资7.5亿元，分两期建设，主要进行废旧锂电池、动力电池、含锂废料及镍钴废料的专业回收、处置及资源化利用。

山西中科美锦炭材料有限公司新投产的超级电容炭项目，有效突破了国内新型储能器件应用关键材料的技术瓶颈，实现了进口替代。当天，与会领导走进项目生产基地，进行了实地观摩。（王媛）

### 晋中：项目总数50个 总投资172亿元

本刊讯 2月23日，晋中市与全省同步举行开发区2024年第一次“三个一批”活动。此次“三个一批”项目共50个，总投资172亿元，预计年产值180.1亿元。其中，“签约一批”项目16个，总投资64.8亿元，预计年产值53.7亿元；“开工一批”项目18个，总投资65.5亿元，预计年产值69.2亿元；“投



全省开发区2024年第一次“三个一批”活动大同市保罗装备制造产业园(A区)项目开工仪式现场。杨洋 摄

产一批”项目16个，总投资41.7亿元，预计年产值57.2亿元。

从项目质量来看，工业类开发区战略性新兴产业项目数44个，占比97.8%。其中，“签约一批”中战略性新兴产业项目14个，占比为100%；“开工一批”中战略性新兴产业项目17个，占比为100%；“投产一批”中有产值的战略性新兴产业项目13个，占有产值的项目比为92.9%。

从项目规模来看，亿元以上的项目共26个，占项目总数的52%，其中1亿元到5亿元的项目14个，5亿元到10亿元的项目6个，超10亿元的项目6个（签约项目1个，开工项目3个，投产项目2个）。（郝光明）

### 朔州：集中签约项目17个 签约投资额38.42亿元

本刊讯 2月23日，朔州市与全省同步举行开发区2024年第一次“三个一批”活动。此次活动共有项目38个，总投资80.56亿元，预计年产值33.8亿元。其中，“签约一批”项目17个，签约投资额38.42亿元；“开工一批”项目14个，计划总投资36.07亿元；“投产一批”项目7个，总投资6.08亿元。（下转 D2版）

集中签约的17个项目中，朔州经济开发区总投资13.9亿元的申能·中交400MW/800MWh独立储能、怀仁经济开发区总投资6.1亿元的新建高端医药中间体、右玉示范区总投资3亿元的整县50MW屋顶分布式光伏、平鲁经济开发区总投资2.1亿元的煤矿石墨化高效利用精深加工等10个代表项目分两批进行了现场签约。

签约仪式后，在朔州经济开发区申能·中交400MW/800MWh独立储能项目现场，举行“开工一批”重点项目开工仪式，并为申能·中交400MW/800MWh独立储能项目培土奠基。（刘成根 韩迎春 刘晓广）

## 大同经济技术开发区党工委经济工作会议召开

本刊讯 2月25日，大同经开区党工委经济工作会议召开。会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神和对山西工作的重要指示精神，总结了2023年经济工作，分析了当前经济形势，部署了2024年经济工作。大同经济技术开发区党委书记、管委会主任，云州区委书记宁文鑫出席会议，并做了以“扛起历史使命，加压实干奋进，为推动大同全方位转型贡献经开区力量”为主题的讲话。

会议指出，2023年全区上下紧扣全市“奋斗两个五年，跨入第一方阵”总目标和“融入京津冀，打造桥头堡”重大使命任务，凝心聚力抓招商引资，快马加鞭推动项目建设，全力以赴服务存量企业，各项事业取得长足发展。

会议认为，2024年宏观经济形势在短期内存在一定困难和挑战，但总体来看，经济回升长期向好的基本趋势没有改变。就经开区而言，有着产业基础良好、配套日益完善、政策支持有力的独特自身优势，要对未来发展充满信心。

会议强调，2024年经济工作总体要求是，全面贯彻落实中央和省委、市委经济工作会议部署要求，更加主动地承担起大同转型发展“主阵地、主战场、主引擎”职责使命，狠抓招商引资，加快项目建设，优化营商环境，更大力度改革创新，更好统筹发展和安全，加压奋进抓落实，为实现“奋斗两个五年、跨入第一方阵”做出更大贡献。

会议提出，2024年经济工作突出抓好六个方面重点任务。一是对标一流强化要素保障，集中资源扩大比较优势，力争将经开区打造成为晋北地区企业落户首选地。

二是集中精力专注主导产业，聚焦结果重塑招商体系。明确现代医药和装备制造两个主导产业，一方面做大做强医药首位产业，另一方面千方百计稳住装备制造产业“基本盘”。三是转变观念强化服务意识，接诉即办优化营商环境。建立企业需求接诉即办机制，只要是合理诉求，在力所能及范围内最快速度办理。四是明确国家级经开区定位，加快创新开放绿色发展。五是刀刃向内推动改革攻坚，多措并举打造人才高地。适时启动聘任人员三年聘期综合表现的摸底考评，为明年第三轮聘任做好准备。六是直面矛盾兜牢发展底线，尽力而为持续改善民生。积极化解历史矛盾风险隐患，去存量，控增量，持续增强民生福祉。

会议强调，要坚持和加强党对经济工作的领导。各级干部要切实将思想和行动统一到会议的决策部署上来。要明确要求，认领任务；加强学习，攻坚克难；狠抓落实，严肃考核；强化执纪，严格监督。

会议要求，提高站位抓落实、转变作风抓落实、增强本领抓落实、加强配合抓落实、锚定目标抓落实、突出重点抓落实、完善机制抓落实，做到督查督办、考核测评与执纪问责联动，促进工作落实，确保党工委经济工作会议安排的各项任务落地见效。

会议号召，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委、市委的坚强领导下，扛起历史使命，加压实干奋进，为推动大同全方位转型贡献经开区力量。

大同经开区党工委、管委会领导班子成员，组成机构、工作机构科级以上干部、驻区机构、区属国企和园区部分企业代表主要负责同志参加会议。（张立君）